

МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ СССР
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ОРДЕНА ДРУЖБЫ НАРОДОВ
МУЗЕЙ ЭТНОГРАФИИ НАРОДОВ СССР

ПОЛЕВЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ ГМЭ
НАРОДОВ СССР
1985 — 1987 гг.

Тезисы докладов научной сессии

Ленинград
1989

ЗАДАЧИ И ПЕРСПЕКТИВЫ КОМПЛЕКТОВАНИЯ КОЛЛЕКЦИЙ ПО ТРАДИЦИОННОЙ КУЛЬТУРЕ НАСЕЛЕНИЯ ПОЛЕСЬЯ

(По материалам экспедиций в белорусское Полесье 1984—1987 гг.)

Результаты экспедиционно-собирательской деятельности ГМЭ народов СССР по традиционной культуре белорусов, свидетельствуют о различной степени ее сохранности на территории БССР. Учитывая, что динамические характеристики компонентов этнической культуры, как и эксплицирующих их форм, обладают различ-

20

ными параметрами, следует признать продуктивным при формировании этнографических коллекций выделение в этнокультурной среде территорий с относительно высокой концентрацией сохраняющихся элементов традиционной культуры. Поскольку, этнокультурные механизмы и факторы, обеспечивающие их устойчивость, недостаточно изучены, мы можем утверждать только о существовании в наши дни подобных территорий.

К таким территориям относится и Полесье, на особенности которого обращали внимание этнографы еще в XIX в. Полесские материалы используются практически во всех обобщающих работах по восточнославянской этнографии. В этом отношении не являются исключением и восточнославянские коллекции ГМЭ народов СССР. Например, среди белорусских коллекций, собранных в период с 1902 по 1923 гг., полесские материалы в количественном отношении составляют половину, а в качественном — превосходят все остальные.

В докладе сообщается о результатах экспедиционной работы в 1984, 1987 гг. на территории белорусского Полесья (Брестская и Гомельская обл.). При анализе собранных материалов выделяется несколько тем: поселение, жилище и хозяйственные постройки; промыслы (гончарство и ткачество); традиционная одежда; обряды и верования. Более подробно в докладе сообщается о комплексах традиционной женской одежды. Собранные материалы позволяют проследить динамику и механизм трансформации их основных компонентов и локальных форм. Отмечается также перспективность собирательской деятельности в этом регионе.

Изучение полесских материалов и их дальнейшее комплектование в собрании ГМЭ народов СССР, где они включены в коллекции по этнографии русских, украинцев, белоруссов, требует комплексного системного подхода. Необходимость такого подхода продиктована не только исследовательскими задачами, связанными со значительными в общеславянском плане особенностями Полесья, как-то: непосредственное соседство с областью славянской прародины; центральное положение на стыке трех восточнославянских этносов и восточно-западнославянском пограничье; стабильность этнографического состава; хорошая сохранность традиционных форм и элементов народной культуры. Важны и практические задачи музея. К числу последних относится подготовка этнографической выставки о Полесье как регионе со специфической культурой, обладающей рядом черт, представляющих интерес для широкого круга исследователей славянской культуры.